彰化縣埔心國小106學年度第1學期四年級法治教育課程教學計畫表
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壹 設計理念

本活動主要讓兒童了解守法的重要性，藉由閱讀小執法說故事及欣賞相關的法律影片，讓兒童學習守法、守秩序，並從討論與發表中分享彼此對守法的心得與感想，期望將所學的知識能與生活經驗相結合。

貳 主題架構圖
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參 教學活動設計

	主題

名稱
	民主法治教育
	單元

名稱
	守法小尖兵
	適用年級
	4年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節（2節融入課程）


	分段能力指標

	社會領域

4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。
5-3-5 舉例說明在民主社會中，與人相處所需的理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本民主素養之重要性。
6-3-3 具備生活中所需的基本法律知識。
綜合活動

3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。


	教學目標

	一、具有民主素養，並遵守法治與團隊規範。

二、主動探索和發現問題，並能運用所學得知能於生活中。

三、能欣賞及接納他人的分享與建議。

四、有效運用語言、文字和報紙，表達個人的思想和觀念。



	統整相關領域

	社會

綜合活動




	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、準備活動

    1.老師：準備犯罪的報章雜誌、法治相關影片、學習單。

    2.學生：事先閱讀「小執法說故事」第三冊第1、2單元。

二、引起動機

教師可以準備一些因惡

作劇而引起事件。如同學

坐椅子時忽然拿走，造成

脊椎受傷等。

三、討論「小執法說故事」第1單元

(一)教師提問，並請學生分組討論自由發表：

1.在你的日常生活中，是否曾經對別人開過不當的玩笑？或是自己曾經被別人惡作劇的經驗？請說明之。

2.在開玩笑時，要掌握什

麼原則才不會傷害人?

3.開玩笑過當時，應該要接受什麼適當的處罰?

4.敘述在你的生活中，因開玩笑過當，造成什麼樣的遺憾的事?
	10’
20’
	1.分組討論的方式可以請各組推派一位小朋友上台發表或老師指派。

2.學生討論時，老師必須做行間巡視，並提醒每位學生都要參與小組討論。
	報章雜誌、錄影帶、學習單

報章雜誌

書本：小執法說故事


	1.分組討論。

2.上課參與度。


	人權教育

1-1-3討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道

	 (二)教師歸納兒童意見，並補充說明開玩笑的適當場合及對象。例如：

   1.同學心情不好時，不可以跟他開玩笑，我們可以表達我們的關心。

   2.如遇到公開場合時，如開班會、上課…等，我們絕不可開玩笑，以表示尊重他人。

(三)請學生寫小執法說故事第1單元的學習單。

-----第一節結束-----

四、討論「小執法說故事」第2單元
   (一)老師提問，學生分組討論。

     1. 如果你發現你的同學在學校附近的電玩店打電玩，你會如何處理？
      2. 你認為在電玩店打電玩，會有什麼壞處？為什麼?

      3. 在什麼情況下，你會跟別人借錢？在什麼情況下，你會借錢給別人？

	5’
10’
20’

	若學生沒寫完，請學生帶回家完成。
	學習單

書本：小執法說故事


	能表達自己的看法


	生涯發展教育

3-2-1 覺察如何解決問題及作決定


	(二)教師歸納兒童意見，並補充打電玩的壞處及相關規定。例如：

      1.學生放學後絕不可以到電玩場所及網咖中心。
2.絕不可以到賭博性電玩場所，那可能會導致你沈迷而傾家盪產及觸犯相關法律。
(三)請學生寫小執法說故事的第2單元的學習單。

-----第二節結束-----

五、戲劇表演劇本創作

    (一)學生分組設計因惡作劇或玩電玩而導致不良後果的劇本。

  (二) 老師講評並給予回饋。

  (三) 學生準備相關道具並進行簡單排演。

-----第三節結束-----

六、戲劇表演

(一)學生分組表演。

  (二)老師講評並給予回饋。

(三)票選最佳表演組。

-----第四節結束-----


	10’
10’
25’
5’
10’
30’
5’
5’
	若學生沒寫完，請學生帶回家完成。

分組以六人為一組較佳。

一組表演以5分鐘以內

為原則。
	學習單


	
	


『守法小尖兵』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	小執法說故事
	http://web2.ttcps.tpc.edu.tw/chian/lawedu/learnpage/

	2
	思摩特
	http://sctnet.edu.tw/

	3
	教師網
	http://www.teacher945.com.tw/

	4
	向日葵的啟示
青少年法律常識
	幼獅出版社

	5
	你應該知道
青少年法律常識
	幼獅出版社


~~~搞什麼飛機？~~~

班級：___年___班 座號：___ 姓名：____________
· 在「搞什麼飛機」這一個單元當中，有朋因為開

   了一個過火的玩笑而被判刑。在你的日常生活中，

   你是否也曾經對別人開過不當的玩笑？或是自己  

   曾經被別人惡作劇的經驗？請說明之。


☆請從報章雜誌中剪下一則因為惡作劇而導致嚴重後

  果的事件。
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  ~~~乒乒乓乓打電動~~~

活動一：請寫出您所知賭博性電玩有那些？



活動二：學校周圍有幾家電玩、網咖店？請寫出店名………….。




活動三：本月的零用錢您如何分配，請您列出清單……..。

	收      入
	      支                 出
	     結           餘

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	


活動四：您想買東西但錢不夠時您如何處理？

彰化縣埔心國小106學年度第2學期四年級法治教育課程教學計畫表
 
壹 設計理念

本活動希望讓兒童了解什麼是校園犯罪，這些犯罪行為所觸犯的法律，以及當自身成為這些犯罪行為的受害者或是目擊者時應該如何處置才洽當。藉由共同討論、教師補充、小組作品發表與心得分享，讓兒童學習如何保護自己或減輕他人所遭受的傷害。

貳 主題架構圖









參 教學活動設計

	主題

名稱
	民主與法治
	單元

名稱
	認識校園常見

的犯罪
	適用年級
	4年級

	
	
	
	
	教學節數
	6節

（4節融入課程）

	分段能力指標

	健康與體育

5-1-1-10分辨日常生活情境的安全與不安全。
5-1-3-7 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
5-1-2-7 說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。
5-2-2-9 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
人權教育

1-1-3-8討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。
1-2-4-10舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。
1-4-3-7 瞭解法律、制度對人權保障的意義。
綜合活動

1-3-1-2 欣賞並接納他人。
3-2-2-4 參加各種團體活動，瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通。

	教學目標

	一、能了解意外傷害的形成原因。

二、能知道哪些不當的舉動會造成意外傷害。

三、能夠禁止或修改不當行為來避免意外傷害。

四、能夠知道導致他人意外傷害可能觸犯的法律。

五、能欣賞及接納他人的分享與建議。

	統整相關領域

	健康與體育

人權教育

綜合活動


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

教師可以舉出學校或社會上最近所發生的犯罪事件，如：偷竊、傷害、恐嚇…等，讓兒童聯想再導引出「認識校園常見的犯罪」主題。

二、校園犯罪與相關法律

(1) 教師提問，並請兒童自由發表：

除了老師所說的之外，同學是否還能夠舉例出學校裡面常見到的犯罪行為？

(2) 教師歸納兒童意見，並補充說明常見的校園犯罪，以及相關法律的介紹。例如：

1. 竊盜：竊取同學的錢財或貴重物品。

2. 恐嚇：使用威嚇的手段強迫同學屈服，以取得不法之財產。

3. 傷害：無論是蓄意或是意外，造成同學身體上之傷害。

4. 吸毒：吸食安非他命、嗎啡、搖頭丸等毒品。

5. 破壞公物：破壞公有物品，或使得不堪使用，足以損害於公眾或他人者。
	10’
10’
20’
	建議教師一、二節課連上，以利教學活動進行。
	書本：小執法說故事中所舉例的小故事。

補充的法律知識。
	1.口頭報告

2.上課參與度
	人權教育

1-2-4-10舉例說明生活上違反人權的事件，並討論發生的原因。
1-4-3-7 瞭解法律、制度對人權保障的意義。
健康與體育

5-1-1-10分辨日常生活情境的安全與不安全。

	三、校園犯罪之處置方式
(1) 教師首先將兒童分組，詢問兒童以下題目，同學討論後發表該組討論的結果。

1.當你發現同學在偷其他同學的東西或是你的東西被偷時，你應該如何處置？

2.當有一群同學向你恐嚇，說要是你不拿錢給他們，他們就會打你，你應該怎麼辦？

3.當你發現身旁的同學偷偷把椅子拉開要惡作劇，不過這種惡作劇可能會傷害到同學，你應該怎麼做？

4.當你發現同學身上帶有毒品，而且在說服你買他的毒品時，你應該如何處置？

5.當你發現同學破壞學校電話等公共物品時，你應該如何處置？

(2) 交代作業

教師交代兒童將校園犯罪與處置學習單回家完成。

-------第一、二節結束-------
	35’
5’
	處理校園犯罪事件最重要的是要顧及到兒童自身的安全，若是遇到兒童無法處理或是不安全的的情境時，該如何盡速取得學校教師的協助是本小節的指導要點。

教師若是發現學童有不良的行為時，應該在課堂上導正，並且教導正確的處理方式。比如說，拉椅子惡作劇會致使同學摔傷，必須禁止。
	書本：小執法說故事

學習單-1
	1.上課參與度

2.口頭報告

3.寫作評量
	人權教育

1-1-3-8討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。
健康與體育
5-2-2-9 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。

	四、防範校園犯罪小組表演

(2) 教師說明舉辦「防範校園犯罪」小組表演的演戲規則：

1. 教師首先分組，再請各組組長抽籤決定表演項目。

2. 各組抽籤決定表演順序。

3. 發揮創意自由改編故事及製作道具。

4. 各組同學要學習分工合作精神。

(3) 教師引導小組改編劇情。

(4) 小組進行表演分工。

-------第三節結束--------

五、準備與彩排

(1) 小組進行「防範校園犯罪」的道具製作。

(2) 小組進行表演彩排。

-------第四節結束--------

六、表演開始囉

(1) 教師引導兒童將表演場地整理成「ㄇ」字型。

(2) 教師請小組依照抽籤順序進行表演，並請其他各組給予鼓勵。

-------第五節結束--------
	20’
15’
5’
15’
25’
5’
35’
	戲劇表演的方式：教師可依照班上狀況，給予兒童選擇的機會。例如：

1. 布偶戲

2. 皮影戲

3. 默劇

4. 一般舞台戲演出方式

教師提醒每位兒童皆要參與表演。
	抽籤卡

參考簡略劇本

美工用具

各組的道具或海報
	上課參與度

上課參與度

上課參與度
	綜合活動

3-2-2-4 參加各種團體活動，瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通。
健康與體育
5-1-2-7 說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。
5-1-3-7 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。

	七、心得分享

(1) 教師鼓勵兒童分享在此次活動所獲得的經驗與心得。

(2) 各個小組針對自己的表現情形自評，並且針對表現最好或不好的組別提出評語。

(3) 教師針對此次表現良好的組別與個人給予鼓勵，並且針對需要改進的組別與個人給予建議。

(4) 教師發給同學防範校園犯罪學習單，請同學回家完成。

--------第六節結束--------
	15’
15’
8’
2’
	教師鼓勵兒童發言，並且藉此培養兒童自省的能力、遭受他人批評的理性反應與欣賞他人的心理素質。
	各組的道具或海報

學習單-2
	1.教師評

2.小組互評

3.學習單
	綜合活動
1-3-1-1欣賞並接納他人。


『認識校園常見的犯罪』補充資料

一、參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	小執法說故事教師手冊  第一冊~第八冊
	行政院青年輔導委員會

	2
	超越自己
	水雲齋

	3
	校園危機處裡
	http://www.cdps.hc.edu.tw/3in1/part1/05.htm

	4
	法源法律網
	http://www.lawbank.com.tw/index.php


二、參考法條

(一)竊盜罪

刑法

第三百二十條  意圖為自己或第三人不法之所有，而竊取他人之動產者，為竊盜罪，處五年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

意圖為自己或第三然不法之利益，而竊佔他人之不動產者，依前項之規定處斷。

前項之未遂犯罰之。

第三百四十九條  收受贓物者，處三年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。搬運、寄藏、故買贓物或為牙保者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科一千元以下罰金。因贓物變得之財物，以贓物論。

第三百五十條  以犯前條之罪為常業者，處六個月以上五年以下有期徒刑，得併科三千元以下罰金。

(二)恐嚇罪

刑法

第三百四十六條  意圖為自己或第三人不法之所有，以恐嚇使人或將本人或第三人之物交付者，處六個月以上五年以下有期徒刑，得併科一千元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或第三人得知者，亦同。

前兩項之未遂犯罰之。

(三)傷害罪

刑法

第二百七十七條  傷害人之身體或健康者，處三年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金。

犯前項之罪因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑，致重傷者，處三年以上十年以下有期徒刑。

第二百八十四條  因過失傷害人者，處六月以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金，致重傷者，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

民法

第一百八十七條  無行為能力人或限制行為能力人，不法侵犯他人之權利者，以行為時有識別能力為限，與其法定代理人連帶負損害賠償責任。行為時無識別能力者，由其法定代理人負損害賠償責任。

前項情形，法定代理人如其監督並未疏懈，或縱加以相當之監督，而不免發生損害者，不負賠償責任。

第一百九十三條  不法傷害他人之身體或健康者，對於被害人因此喪失或減少勞動能力或增加生活上之需要時，應負損害賠償責任。

(四)吸毒

刑法

第二百六十二條  吸食鴉片或施打嗎啡或使用高根、海洛因或其化合質料或專供吸食鴉片之器具者，處拘役或五百元以下罰金。

第二百六十三條  意圖供犯本章罪之用，而持有鴉片、嗎啡、高根、海洛因或其他化合質料或專供吸食鴉片之器具者，處拘役或五百元以下罰金。

(五)破壞公物

刑法
第一百八十八條  妨害鐵路、郵務、電報、電話或供公眾之用水、電氣、煤氣事業者，處五年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

第三百五十四條  毀棄、損壞前兩條以外之他人之物，或致令不堪用，足以生損害於公眾或他人者，處二年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。

民法

第一百八十四條  因故意或過失，不法侵害他人之權利者，負損害賠償之責任。故意以背於善良風俗之方法，加損害於他人者亦同。

違反保護他人之法率者，推定其有過失。

第一百九十六條  不法毀損他人之物者，應向被害人賠償其物因毀損所減少之價額。

【其他法律補充】

刑法

第十八條  未滿十四歲人之行為，不罰。

十四歲以上未滿十八歲人之行為，得減輕其刑。

滿八十歲人之行為，得減輕其刑。

民法

第十三條  未滿七歲之未成年人，無行為能力；滿七歲以上之未成年人，有限制行為能力。

未成年人已結婚者，有行為能力。

少年事件處理法

第二條  本法稱少年者，謂十二歲以上十八歲未滿之人。

三、簡略劇本(其餘犯罪劇本請老師與同學發會創意編輯)

【竊盜】

地點：學校班上  人物：小華、麗美  時間：早上10點

小華：麗美你的髮夾好漂亮，在哪裡買的？

麗美：是嗎？謝謝你的誇獎，我在商店街的美美百貨買的。

小華：嗯！謝謝妳。

地點：商店街的美美百貨  人物：小華、老闆  時間：晚上7點

小華：(找不到想買的髮夾)老闆，你們所賣的髮夾就這些嗎？

老闆：對阿，就這些了？

小華：沒有藍色蝴蝶的那一款了嗎？

老闆：那個已經賣完了，沒貨了，你可以看看這一款也不錯阿。

小華：不用了，謝謝您。(小華失望的走出美美百貨)

地點：小華家中  人物：小華、妹妹、爸爸、媽媽  時間：晚上8點

(全家高唱住你生日快樂歌，唱完後妹妹許願吹蠟燭)

爸爸：妹妹生日，這是爸爸媽媽送給你的禮物。

妹妹：謝謝爸爸媽媽，妹妹覺得好幸福哦！

小華：這是我送給你的禮物。

妹妹：哇！好漂亮的藍色蝴蝶髮夾，哥哥，你對我真好。

地點：學校班上  人物：小華、麗美、同學、妹妹  時間：中午12點

妹妹：哥哥，這是你中午的便當。

麗美：ㄟ，這不是我掉的髮夾嗎？怎麼會在小華妹妹那裡？小華，是你偷拿的對不對？

小華：(默默無語點頭)

麗美：小華，你這種行為是不對的，我要去告訴老師。

地點：學校輔導室  人物：老師、小華、麗美、爸爸、媽媽、妹妹            時間：下午1點

老師：小華，雖然你希望妹妹開心才偷拿麗美的髮夾，可是偷竊的行為是不對的，希望你能夠誠心悔過。

小華：老師、爸爸、媽媽、麗美還有妹妹，對不起，我知道錯了，我不會再犯了。

麗美：嗯，雖然你的行為不對，可是也是出自於對妹妹的愛，我已經原諒你了。

妹妹：雖然我很喜歡你送我的禮物，可是如果因此犯法的話，我會覺得內心不安的。其實，你有這分心意就夠了，我還是要謝謝你。

(爸爸、媽媽相視而笑)


    年     班  座號：      姓名：                  

二、請任意想一個犯罪情境，並且寫下你的處裡方式。





    年     班  座號：      姓名：                  

各位同學，關於今天的「防範校園犯罪」的表演活動，你覺得收穫如何？經由這次的活動，是否讓你能夠更深刻的體驗到校園犯罪可能發生的時機，以及面對犯罪時應該如何處理才恰當。請對於此次活動表達你對於同學的評語。

對於今天的活動當中，你覺得哪一組的表演令你印象最深刻？為什麼？(請在(中打√ )

 ( 第一組 ( 第二組 ( 第三組 ( 第四組 ( 第五組 ( 第六組


1、 關於今天的演出，你給自己和小組打幾分？

自己的部分：( 100  ( 90~99  ( 80~89  ( 70~79  ( 其他：       小組的部分：( 100  ( 90~99  ( 80~89  ( 70~79  ( 其他：       

2、 在排練及表演的過程中，你覺得最需要努力加強的地方是哪一部分？


3、 請在框框中，寫下你的心得及收穫。


守法小尖兵





守法小尖兵





引起動機





相關知識








分組討論





心得分享








戲劇表演





發表





認知





運用





☆你對這個事件有什麼看法？





認識校園常見的犯罪





認識校園常見的犯罪





校園犯罪





相關法律





處置方式





作品發表





引起動機





心得分享





發表





認知





運用





一、在今天的課程中，你認識了多少種可能發生在校園的犯罪，請寫下來：





犯罪情境：


我的處理方法是：














